

INC. 新闻速递

我国将建立失业登记
和失业保险监测制度

人力资源和社会保障部日前宣布,我国将于近期着手建立失业登记和失业保险监测制度。

其主要包括登记失业人员和领取失业保险金人员的自然和社会属性及其结构分布;登记失业人员和领取失业保险金人员失业前的就业状态;登记失业人员失业期间的有关情况、就业和再就业情况;领取失业保险金人员的缴费和享受待遇情况及登记失业人员和领取失业保险金人员之间的关联情况等。

广州老年居民养老费11月征收

从11月起,广州市城镇老年居民缴纳的养老保险费开始征收。根据《广州市城镇老年居民养老保险试行办法》,广州原来没有养老待遇的城镇老年居民,只需按每月200元的标准一次性缴纳养老保险费,便可享受每月400元的养老金待遇。

该市地税局有关负责人表示,征收老年居民养老费,缴费人须在完成参保登记手续第二个月通过代征银行缴费,缴费方式有银行划账、银行柜台两种。

北京农民工有望按月领养老金

北京市将着手建立城乡一体化的就业制度和社会保险制度,解决城乡就业社保“两重天”的不平等现象。

平谷区劳动保障局局长表示,在就业和社会保险两方面,仍存在“重城市居民轻农村居民”的现象,存在“促进就业政策的不平等”和“社会保险制度的不平等”,解决之道就是建立城乡一体化的就业制度和城乡一体化的社会保险制度,解决城乡促进就业政策的不平等和城乡社会保险制度的不平等问题。

目前,参加了养老保险的该市农民工,在达到退休年龄后只能选择领取一次性养老待遇或将其一次性待遇划转到本人所在区县农村社会养老保险经办机构,按“新农保”规定享受待遇。据透露,北京将于明年实行城镇无医疗保险老年人和灵活就业人员的门诊医疗费报销政策。

南通农民工获政府垫付工伤救助

近日,从事装修的李进从南通市劳动和社会保障局领取了由工伤保险基金垫付的工伤医疗救助金1万多元,这是该市首位获得工伤救助的农民工。

去年8月,南通出台了《市区农民工工伤救助试行办法》规定,市区未参保的农民工发生六级以上工伤事故的,在用人单位拒绝或恶意拖延承担工伤责任时,可先由工伤保险储备金垫付其伤残待遇,再由政府部门全力追偿。

去年10月,李进在装修作业时,不慎伤到左眼,需作剔除术和义眼植入术。经鉴定,其工伤程度为伤残五级,其所在单位没有为他办理工伤保险,且恶意逃避法律责任,先后变更公司名称、股东,甚至撤离营业场所,致使李进未能得到包括医疗费用在内的任何赔偿。

(明灿 辑)

INC. 寻访养老院

■徐平

目前,贵阳市私营老年公寓的供需矛盾突出,原因是多方面的。

对私营老年公寓缺乏有效监管。调查发现,私营老年公寓存在的最为普遍的现象,也是令入住老人最不满意的问题就是其实际服务项目和内容远低于自己的承诺。这就需要政府相关部门切实履行监管职责,予以及时纠正。

护理人员数量缺乏,且业务水平较低。由于贵阳市私营老年公寓的发展还处于起步阶段,在兴建时大多只考虑到了硬件设施的完善,让入住老人及亲属满意的不仅仅是硬件设施,还有直接面对他们的护理人员的服务。

从调查情况来看,在贵阳市私营老年公寓供职的护理人员大多来自于农村,普遍文化程度较低,往往没有接受过专业的护理知识

及时维权就是不要等治疗结束或者休假期满后再确认劳动关系;依法维权就是按规定的仲裁程序去确认劳动关系,然后再自行申请工伤认定、劳动能力鉴定。

女工的工伤认定期待法律救助

INC. 特别关注

■本报记者 丁国元 高莎

2007年12月30日,《北京晚报》刊登了一篇题为《女工一只手卡进压面机》的短讯,报道称“西直门内大街62号的一位女工在操作压面机时,不慎将右手卡进了机器里。接到求救电话后,119消防队员和120急救中心人员相继赶到现场,拆机施救。”

10个月过去了,这位女工的近况如何?《工伤保险条例》规定的待遇在她身上得到了落实了吗?为此,记者追寻这条线索进行了调查。

女工受伤不知维权

来到北京西直门内大街62号,不见饺子馆踪影,却见星美星悦美发店的招牌。

原来,个体工商户星美星悦美发店的前身叫“满桌饺子馆”,女工的手卷进压面机事故发生后,原来火爆的餐馆生意受到影响。无奈,老板只好“转产”经营美发店。记者进一步打听那位受伤女工的近况,却无人知晓。一位热心人告诉记者:“听说那位女工挺惨的,为这事正和老板打官司呢!”

抱着一线希望,记者来到北京市西城区法律援助中心。郭兴昌律师从厚厚的卷宗中抽出本案卷说:“那位女工叫卞玲娜,今年48岁,是

为生活所迫进京务工的吉林省辽源市困难居民。去年10月14日,她与当时叫‘北京满桌饺子馆’,后更名为北京星美星悦美发店的个体工商户建立劳动关系,那家个体工商户的老板姓侯。侯老板面试合格后就录用了她,但未签订劳动合同,更谈不到参加工伤保险。”

记者了解到,去年12月30日的事故发生后,侯老板把她送到北京积水潭医院,在积水潭医院做完手术即转到空军指挥学院医院,住院治疗到春节前的2008年2月4日那天,这位女工就出院回家了。至今,侯老板没给她申报工伤,负伤前拖欠的部分工资也未支付。今年7月初,她在女儿鼓励和催促下赴京维权,因缺乏确认劳动关系的证据和找不到那家“饺子馆”了,维权一度受阻。

卞玲娜的女儿很能干,采纳郭律师的建议,从公安、急救中心等机关和部门,收集了既能证明劳动关系,又能证明工伤事实的报警记录、急救记录、北京星美星悦美发店的前身是北京满桌饺子馆、老板都是侯老板一人等证据。经过一番曲折,今年11月6日北京市西城区劳动争议仲裁委员会裁决:确认2007年10月14日起至今她与北京星美星

悦美发店存在劳动关系;北京星美星悦美发店应支付她工伤发生前拖欠的工资860.42元,及25%经济补偿金215.10元。

认定工伤之难突显维权之艰

对女工有利的裁决,那家个体工商户老板会持何种态度呢?这要等十天后才能下结论。母女二人在生活费高昂的北京拖不起,拿到裁决书后怀着喜忧参半的心情又回家等待去了。

郭律师诙谐地说:去年12月30日,媒体提到“这位女工是一家饺子馆的员工”,结合报警记录、急救记录,的确是确认劳动关系的佐证。但那位记者真够“马大哈”的,女工不是“右手”卡进压面机,是左手连同左上肢全部搅进了压面机。

记者还了解到,那位女工今年2月4日出院后,与侯老板交涉未果,因经济拮据迫于无奈才回老家养伤的。又因那位侯老板拒绝向医院支付尚欠的3000元住院费,病历复印件,出院诊断证明书,医院未给她提供。从现有证据分析,今年2月4日以后,那位女工处在没有医疗机构休假诊断证明,“离岗”休息的状态。

郭律师无奈地对记者说:法律援助维护的是受援人的合法权益,证据是认定事实的依据,这位女工的维权之路还很长。根据她现有证据,工伤认定下来后,去年12月30日至今年2月4日的停工留薪期工资,那家个体

工伤认定期待法律救助

工商户应当支付,这在法律上当然没有问题。问题是医疗机构能否为她补开2008年2月4日出院后至今的休假诊断证明?否则,即使工伤认定下来,也只能按照停工留薪期的参考标准,通过劳动仲裁尽量为她多争取些今年2月4日以后的工资,最大限度维护她的合法权益。

同时,如果没有医疗机构证明书、诊断书,不要自行决定转院,自行选择外购药品,自行决定聘请护工,不要在医疗机构没有出具假诊断证明书的情况下自行决定休息等。否则,都有可能给自己造成不必要的经济损失,甚至导致因违反用人单位规章制度,被解除劳动关系的不利法律后果。

郭律师结合本案指出:劳动者工作中受到伤害,要有及时依法维权的意识。及时维权就是要等治疗结束或者休假期满后,再确认劳动关系;依法维权就是按规定的仲裁程序去确认劳动关系,然后再次自行申请工伤认定、劳动能力鉴定。那位女工是因为需要二次手术,高昂治疗费用无力承受,才在女儿支持和催促下,回到老家五个月后又赴京维权的。否则,她很可能因自动放弃,或者因怠于行使法律赋予的权利而丧失应有的权益。

郭律师不遗余力地对记者说,如果那位女工有及时依法维权的意识,今年2月4日出院后就应当行使法律赋予的权利,先启动确认劳动关系的仲裁程序,然后启动自行申请工伤认定的程序。如果这样处理,在法律援助下,她的工伤证现在就应该拿到手里了。

于夫 摄

个体户缘何不买医保账

INC. 保障大家谈

■本报记者 吴铎思

由于没有固定单位,除了购买商业保险,个体户及其雇工一直无法纳入医保体系中,这种问题在福建将得到解决。

日前,福建省政府办公厅下发了《关于福建省城镇个体工商户及其雇工参加城镇职工基本医疗保险指导意见》,首次明确,个体户及其雇工可以参加职工医保,要求各设区市出台具体办法,并于年底前实施。

早在2003年,福建省南平市就率先出台

个体户参加职工医保的暂行办法,当地个体户及其雇工可按照自愿原则,参加城镇职工医保。5年过去了,这项好政策并没有得到当地个体户的积极响应,截至目前,参保人数还不足千人。

南平模式为何没有达到预期目标?南平劳动和社会保障局有关人士认为,首先是个体户参保意识普遍不强;其次是部分个体户流动性大,雇主为节省开支,不愿为雇工缴纳保险费;另外,许多个体户的收入并不高,在他们看来,与其一年交几百元保险,不如放在手上或做其他投资。

据了解,劳动部门对于个体户做了一些

特殊限制,是个体户不愿参加职工医保另一个重要原因。

鉴于个体户群体比较特殊,南平在实际操作中作了一些区别规定,主要有三方面:一是缴费比例,当时,普通单位所缴纳的医保标准,是不能低于社平工资的60%,而个体户是不低于70%;二是增设体检,按照规定,如果个体户患有心脏病、脑类等严重疾病,是不能参保的;三是个体户参保半年内,门诊、门诊特殊病种和住院的费用只能使用个人医保账户的实际额度,基本医疗保险统筹基金不予支付,实际参保半年后,才能比照城镇职工享受基本医疗保险待遇。

安徽大学生年缴35元可享医保

本报讯(记者陈华)日前通过的《安徽省高等学校在校大学生参加城镇居民基本医疗保险的政策规定》,于每年10月15日前,以学校为单位办理参保登记造册,然后统一到当地医疗保险经办机构办理参保手续,并及时足额缴费。

大学生基本医疗保险不建个人账户,主要支付符合规定的住院和门诊特大病医疗费用。大学生住院及门诊特大病就医的起付标准、支付比例和最高支付限额以及用药范围、

诊疗项目和服务设施等,均按照统筹地区城镇居民基本医疗保险的政策规定执行。考虑到大学生的特点和实际,大学生门诊特大病的种类和范围将在现有居民医保的基础上进行适当放宽。

同时,安徽省还将建立大学生医疗保险调剂金制度,调剂金从各统筹地区大学生医疗保险住院及门诊特大病统筹基金年度结余中提取,实行省级统一管理。

私营老年公寓存在的最为普遍的现象,也是令入住老人最不满意的问题就是其实际服务项目和内容远低于自己的承诺

私营老年公寓调查(下)

年人的身心健康是不利的。

私营老年公寓的管理过于制度化,缺少人文关怀。实地调查发现,很多私营老年公寓的管理存在明显的制度化的倾向,缺少人文关怀,具体表现在:

老年公寓统一作息时间。每个老人无论自身情况如何一律统一作息时间。入住公寓的老年人在身体条件和生活习惯方面有所不同,采用统一作息时间管理的方式会造成一部分老人难以适应。

公共设施不够人性化。比如老年公寓的主体建筑修建过高而又没有电梯,使得老人上下不便;有老年盲人入住而内部道路却没有设置盲道,致使他们不能自如走出房间;户外坐椅有的没有扶手,容易造成意外伤害;房间内没有空调,冬天老人依靠煤火取暖,安全性较差。这些都体现了对老年人的关爱程度还不够。

老年人的生活空间小,几乎脱离社会。入住老年公寓后,老人们的活动空间几乎仅局限在公寓内,偶有亲人探访也只是在院内坐坐,其他时候他们几乎不参与社会生活。

针对调查中所发现的问题,贵阳市私营老年公寓若要继续健康地发展,切实为增进贵阳市老年人的社会福利作出贡献,就要从以下几个方面入手进行改革:

进一步制定和完善相关的法规和制度,从制度上推动私营老年公寓的健康发展。政府部门应该制订相关法规和制度,来约束和规范私营老年公寓的经营和管理行为,严格要求私营老年公寓的准入制度,物价部门应加强对其收费标准的审查,政府部门应建立一套有针对性奖励和处罚措施。

今后新建私营老年公寓时要结合所在社区的经济发展水平和老年人的实际需要进行科学的地域安排,应尽可能的进行功能区分,对生活能自理、半自理或不能自理的老年人分别在不同类型的老年公寓进行生活照顾和护理。

引入社会监督,加大对私营老年公寓的服务质量的监管力度。政府监管应该更加细致,可以设置相应的管理部门或者进一步明确某些已有部门的监管职责。另外,要引入社会监督,对入住老年人或其家属乃至社区群众反映的问题要重视,并由政府相关部门切实解决并作出解释。

由政府和私营老年公寓的投资人共同出资,加强对公寓管理人员、护理人员的道德教育和专业培训,不断提升其服务水平。条件成熟时可以建立一套老年公寓管理及护理人员能力、专业水平测评体系。

(作者单位:贵州大学经济学院社会保障系)

2004年1月1日起施行的《工伤保险条例》马上就要满五周年了,然而,一些受伤员工权益维护依然很难

用人单位拖延战让法律“稍息”

INC. 保障看台

■丁国元

发稿前一天,记者来到北京市西城区法律援助中心,就发生在2007年12月30日,饺子馆女工因公负伤,待遇至今未能实现引发的思考与郭兴昌律师进行探讨。

郭律师结合承办过的此类劳动争议案件认为:有相当一部分个体经营者,对个体工商户与雇工之间的权利义务应受《劳动法》、《劳动合同法》调整缺乏认识。

以那位改行经营美发店的侯老板为例:9月1日仲裁庭审时,在确实充分的证据面前,他虽然不否认雇用了卞玲娜,却认为自己作为雇主,事故发生时又及时报警抢救,送医院治疗并支付了费用,而且还亲自去医院探视伤者,这些都是弘扬人道主义,应当受到表彰的文明体现。侯老板执着地认为,自己超额履行了雇主对雇工的责任与义务,不应该坐在被告席上,应该站在领奖台上。这位老板显然不是有意规避法律,而是不懂法律,属于理念没有与时俱进的认识问题。

还有一种情况就不同了,用人单位故意不依法办事,滥用诉权,是造成工伤职工权益迟迟不能实现的根本原因。

郭律师无可奈何地说,一般情况下,没有聘请代理律师的用人单位,对工伤待遇劳动争议案都能正确对待。令人费解的是,往往是聘请了代理律师的用人单位却总是做出错误决策。比如10月8日本报报道的《800多天,罕见的工伤法律维权战》就比较典型,能说明问题。那位名叫何方义的四川省农民工的工伤待遇至今不能实现,完全是代理律师“巧妙”地利用诉权造成的。

无独有偶,承包了北京市昌平区林溪别墅装饰工程的北京鸣仁装饰有限责任公司

南通退休人员享受完善的社区服务

本报讯(记者鲍冬和)日前,江苏省南通市崇川区狼山镇剑山村劳动社会保障服务站等4家社区单位被列为全省退休人员社会化服务示范点。

目前,南通市已建立健全了市、区、街道三级管理和区、街道、社区、自管组织五级服务体系,纳入社区管理的企业退休人员已达28.55万人,社会化管理率达99.8%。

河北出台省直单位女工生育保险新政

本报讯(记者张世斌 通讯员靳彦丽)近日下发的《河北省省直城镇职工生育保险实施细则》,对符合规定的女职工生育医疗费、产假期间的生育津贴、职工生育计划生育手术医疗费;男职工配偶生育和职工计划生育手术医疗费如何缴纳等问题做了明确规定。

《细则》规定,参加生育保险是由用人单位为职工缴纳生育保险费,职工个人不缴费。用人单位缴费时,以上年度职工工资总额作为缴费基数;高于省直上年度在岗职工平均

工资300%的,按照省直上年度在岗职工平均工资的300%计缴缴费基数缴纳生育保险费。机关和财政性资金基本保证事业单位、原全民所有制医院及灵活就业人员按缴费基数的0.25%缴纳;其他用人单位按缴费基数的0.8%缴纳。

职工参加生育保险前,缴纳基本医疗保险的年限视为缴纳生育保险费的年限。

男职工配偶生育或实施计划生育手术发生的医疗费实行定额补助,金额为女职工标准的50%。